Щепетов Владимир Валерьевич Куратор детского объединения правоохранительной направленности воспитанников МБУ Центр "Аистёнок" - "Волонтёр правопорядка", МБУ Центр "Аистёнок" город Челябинск

Развитие детского объединения правоохранительной направленности как формирование правовой грамотности и культуры, безопасности жизнедеятельности воспитанников детского социального учреждения

Детское объединение – добровольное объединение детей на базе общих интересов, позволяющее ребенку раскрыть и проявить индивидуальные интересы. Ю.В.Махляйдт

Щепетов Владимир Валерьевич, Куратор детского объединения правоохранительной направленности воспитанников МБУ Центр «Аистёнок» - «Волонтёр правопорядка»

Специфика работы Муниципального бюджетного учреждения города Челябинска «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Аистёнок» (далее - МБУ Центр «Аистёнок») заключается в том, чтобы наряду с уходом и присмотром за детьми и подростками, воспитательной деятельностью, проводить целенаправленную работу по основам правовой грамотности и культуры, безопасности жизнедеятельности.

Формирование правовой грамотности и культуры — важный процесс, который способствует развитию правовой компетентности и предотвращению правонарушений.

Некоторые цели формирования правовой культуры:

- приобретение ценностных установок, взглядов, убеждений в сфере права;
- достижение способности использовать полученные знания в повседневной жизни;
- формирование уважительного отношения к закону и праву.

Некоторые формы формирования правовой культуры:

- Обучение на школьных уроках обществознания и права. Школьники получают знания о законах и работе правовой системы, учатся применять теоретические знания на практике.
- Обучение во время внеурочной деятельности. На таких занятиях проводятся дискуссии, круглые столы, детальный обзор и изучение различных отраслей права.

• Правовое самообразование. Ученики старших классов способны самостоятельно получать информацию с помощью чтения учебной литературы, справочных систем и электронных ресурсов.

Некоторые задачи формирования правовой культуры:

- создание у учащихся правовой базы высокого уровня, умения правильно трактовать и понимать законы и правовые акты;
- создание условий для формирования уважительного отношения к закону, праву и правопорядку;
- обучение школьников применять полученные правовые знания на практике.

Некоторые методы формирования правовой грамотности:

- Лекции и беседы. Используются в рамках урока, на внеклассных мероприятиях, в индивидуальной или групповой формах.
- Интерактивные формы мероприятий. К ним относятся конкурсы, викторины, конференции, семинары и другие.
- Практикумы, деловые игры, дискуссии. Способствуют формированию навыков использовать полученные знания в конкретных ситуациях.

В МБУ Центр «Аистёнок» проживает 47 воспитанников, от 4 до 18 лет, контингент сложный: поступают из семей, которые находились в социально – опасном положении. Поэтому имеют отрицательный опыт воспитания в семье и социуме, некоторые ребята состояли на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних за различные правонарушения, допускали самовольный уход из дома.

В связи с этим возникает необходимость правового воспитания воспитанников, т.е. формирование у них правовых знаний, правил безопасности, правил поведения в обществе.

Центр Для справки: В МБУ «Аистёнок» администрацией взаимодействии во общественными педагогическим коллективом наставниками и социальными партнерами проводится систематическая формированию у воспитанников гражданственности, деятельность по патриотизма, уважения и соблюдения прав личности, цивилизованных способов решения споров, профилактики правонарушений, безопасности жизнедеятельности.

Итоги работы впечатляют: за последние пять лет наши воспитанники не были замечены в совершении административных или уголовных нарушений закона.

Формирование правовой культуры и грамотности, безопасности жизнедеятельности в МБУ Центр «Аистёнок» носит индивидуально — личностный подход, поиск новых форм, методов и приёмов, в том числе и опираясь на детские волонтерские организации.

В 2024 году на базе МБУ Центр «Аистёнок» было организовано детское объединение правоохранительной направленности «Волонтёр правопорядка».

В детское объединение в сфере правопорядка зачислено на добровольной основе 10 воспитанников.

Куратором приказом директора назначен на общественных началах специалист по безопасности, общественный наставник несовершеннолетних МБУ Центр «Аистёнок», который имеет профильное педагогическое и юридическое образование.

Особенностью данной модели организации детского объединения правоохранительной направленности, реализуемого в МБУ Центр «Аистёнок», является следующее:

- группа формируется внутри детского социального учреждения, имеет сменный характер;
- волонтеры правопорядка проводят профилактические мероприятия с детьми дошкольного и младшего школьного возраста во взаимодействии с работниками МБУ Центр «Аистёнок», социальными партнерами.

Движение правоохранительной направленности «Волонтер правопорядка» участвует в организации процесса социализации подростков через ролевое социальное взаимодействие, которое происходит, в том числе, во время игры.

Наиболее популярны в работе детского объединения правоохранительной направленности «деловые» игры (дебаты) по профилактике правонарушений, где участники обсуждают актуальные проблемы, выражают свое мнение, происходит общение с взрослыми на «равных».

Так, например, в «деловой» игре «Преступление, правонарушение, проступок», обсуждалась проблема профилактики асоциального поведения, охрана жизни и здоровья человека.

Участники игры: инспектор ПДН, социальный педагог, педагог – психолог, уполномоченный на решение задач в области ГО и ЧС, медицинский работник.

Они рассматривали разные ситуации, например:

- кража телефона в семейной группе;
- воспитанник нашел в туалетной кабине таблетки, так называемые «колеса»;
- у сверстника заметили на руке следы от уколов;
- курение электронной сигареты в здании детского дома.

Каждая ситуация обсуждалась с участием приглашенных, волонтеров правопорядка и воспитанников.

Мероприятие было очень интересным, не оставило никого равнодушным, у каждого участника была возможность высказать свое личное мнение.

В конце мероприятия все пришли к единому выводу, что очень трудно, да и не приятно жить в условиях равнодушия, недоверия, настороженности.

Очень хочется надеяться, что рядом с тобой живут хорошие и законопослушные люди.

Заслуживают внимание информационные «деловые» игры (дебаты) и открытые уроки по безопасности на железнодорожной инфраструктуре.

Мероприятия направлены на формирование у несовершеннолетних граждан культуры безопасного поведения на объектах железнодорожного транспорта и предупреждение транспортных происшествий в зоне движения поездов.

В преддверии летних каникул - 2025, ведущий инженер службы охраны труда и промышленной безопасности Южно - Уральской железной дороги Юрий Владимирович Агафонов совместно с волонтерами детского объединения правоохранительной направленности «Волонтер правопорядка» МБУ Центр «Аистёнок» провели открытый урок по безопасности на железнодорожной инфраструктуре среди воспитанников МБУ Центр «Аистёнок».

В ходе мероприятия с воспитанниками проведены профилактические беседы об основных правилах поведения на железнодорожном транспорте.

Особое внимание было уделено запрету на использование телефонов и территории нахождении наушников при на железной препятствующих оперативному реагированию и отвлекающих внимание на изменение внешней обстановки, бесконтрольному нахождению детей в зоне повышенной опасности, в том числе, хождение по железнодорожным путям в (несанкционированный месте доступ неустановленном железнодорожной инфраструктуры), опасным экстремальным увлечениям "зацепинг", "руфинг", о рисках и опасностях несоблюдения правил безопасного поведения на железной дороге, в том числе о предусмотренной правонарушения, ответственности угрожающие безопасности за железнодорожном транспорте.

В рамках открытого урока воспитанникам продемонстрированы обучающие видеоролики и тематические фильмы по предупреждению случаев травматизма несовершеннолетних при нахождении на объектах железнодорожного транспорта по причине нарушения правил безопасности.

По завершению просмотра видеоматериала закрепили полученные знания викториной «Знатоки правил безопасности!», которую провели наши волонтеры правопорядка, все участники открытого урока получили памятные пишущие ручки, раскраску от Железного Макса, информационные буклетыпамятки, призывающие соблюдать правила безопасности при нахождении на железной дороге.

Волонтер правопорядка Шумаков Тимофей принял участие в конкурсе «Юный инспектор по безопасности на инфраструктуре ОАО «РЖД», количество правильных ответов 35 из 100, общая оценка «5». Конкурс проводился с целью развития культуры безопасного поведения детей на объектах инфраструктуры железнодорожного транспорта, распространение знаний о правилах поведения на объектах инфраструктуры железнодорожного транспорта среди детской и взрослой аудитории.

Профилактические рейды волонтеров правопорядка под руководством специалиста по безопасности детского социального учреждения на предмет сохранности имущества, проверке первичных средств пожаротушения проводятся 1 раз в квартал, волонтеры правопорядка следят за сроком эксплуатации огнетушителей, наличия их в местах расположения, проверяют пути эвакуации из здания с целью их не загромождения.

Волонтеры – члены рейдовой бригады имеют представление о системе противопожарной защиты (наружным и внутренним противопожарным водопроводом, системами автоматического обнаружения и тушения пожара).

Непременно, в ходе мероприятия разбираются темы бытовой безопасности - как нельзя себя вести, какие действия могут спровоцировать возгорание и когда важно оставаться предельно внимательными, как реагировать на сигнал тревоги, как читать эвакуационные знаки и как правильно передвигаться в задымленных или опасных помещениях.

Совместно с воспитателями семейных групп волонтеры правопорядка участвуют в проведении тематических бесед и лекций в семейных группах, по темам:

- Безопасность воспитанников в здании центра;
- Беседа с тестированием «Личная безопасность»;
- Права, обязанности и ответственность несовершеннолетних»;
- Дети против наркотиков.

Волонтёрство позволяет человеку дополнить свою жизнь очень значимой частью - реализовать чувство личной гражданской ответственности за происходящее, участвовать в социально значимых делах.

За небольшой период работы детского объединения правоохранительной направленности наши волонтеры правопорядка, неоднократно принимали участие во Всероссийских позновательных онлайн – викторинах, по темам:

- «Дорога безопасности»;
- «Летняя безопасность: знания и навыки»;
- «Международный день защиты детей»;
- «Боевые друзья»;
- «Памятники России»;
- «В стране дорожных знаков.

Ребята с удовольствием приняли участие во Всероссийском нравственно — патриотическом конкурсе «9 мая — Наша Победа, в рамках Года защитников Отечества и 80 — летия Победы в Великой Отечественной войне» с конкурсной работой: «Моряки — защитники Отечества: герои, подвиги и победы, память» (организатор АНО «Научно — образовательный центр педагогических проектов» город Москва), а как итог Диплом (1- место).

Безусловно, еще многое предстоит сделать, но главный шаг – формирование альтернативной воспитательной работы по основам правовой

грамотности и культуры, безопасности жизнедеятельности в рамках детского объединения правоохранительной направленности – уже сделан.

Литература:

Интернет – образовательные ресурсы.